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ATA DA REUNIÃO EXTERNA REALIZADA NA RUA TRAVESSA SALOMÃO 

IBRAHIM, BAIRRO CENTRO, ATENDENDO AO OFÍCIO Nº 10/2024 DE AUTORIA 
DO PRESIDENTE DA COMISSÃO PERMANENTE DE OBRAS PÚBLICAS, 
AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE, VEREADOR 
FERNANDO SAMPAIO DE CASTRO, NO DIA QUATORZE DE MAIO DE DOIS MIL 
E VINTE QUATRO (14-05-2024). 

Ao décimo quarto dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, terça-feira, às dezoito horas e 
quarenta e sete minutos, foi realizada a reunião na rua Travessa Salomão Ibrahim nº31, para 

tratar sobre a construção das redes de água e esgoto, além de possibilidade de resolver questões 

voltadas às enchentes que ocorrem nesta rua e nas adjacências. Participou da reunião: O 

Vereador Fernando Sampaio de Castro.Registraram Presença: Leonardo R. Santos - Secretário 
Municipal de Obras; Thales Silva Perdigão - Coordenador do Secretária de Gestão Urbana 

(SGU); Remo Almeida Machado - Coordenador Esgotamento Sanitário; Os Moradores: Heitor 
Moreira Rolim, Maria Berenice P. M. Rolim, Eloisa Bastos, Tainá Marques, Luciene Cota, 

Raqueli Souza, Gustavo Marchetti, Renata Borges, Gustavo Miranda David e Oliveira, Raquel 

Quintão e Silva Marchetti, Tania Maria da Silva Pereira, Faynner Marcelo Silva, Thais Soares 

da Silva, Hillary Nathalie, Sergio Luis Vasconcelos, Antônio Cássio Soares, Rubens Barbosa, 

Waldecy Castro e Maria das Dores Alves. ABERTURA: “Em nome de Deus do povo 

Marianense, havendo número regimental” o Vereador Fernando Sampaio declarou aberto os 

trabalhos desta reunião, agradecendo a presença de todos, e citou que esta reunião tem o intuíto 

de apresentar sugestões para resolução dos problemas na ruas e passou a palavra para o 

Secretário Leonardo Santos que informou que inicialmente foi feito um paliativo na localidade 
com o intuito de prover uma maior vazão de água e a limpeza do local, como também, solicitou 
apoio do SGU de forma a se manter frequente a limpeza dos bueiros, que está ocorrendo 
regularmente, pediu também, a limpeza da rua, que irá ocorrer nos próximos dias. Com relação 
às redes de água e esgoto, relatou que o processo de construção já está sendo realizado em todo 
o Município, construindo interceptores em toda a cidade e que em seguida, irão construir na 
Estação de Tratamento de Esgoto (ETE). Ainda com a palavra, informou que no córrego que 
passa pela esta rua serão instalados “interceptores pelos dois lados, que serão dois tubos que 
recolherão todo o esgoto, e o encaminhará para ETE, dado que este rio é uma das vias principais 
por ele estar recolhendo esgoto de todo o Centro Histórico”. Disse que a medida que o projeto 
foi sendo confeccionado, ocorreram problemas com relação compatibilidade de seu projeto de 
drenagem da área superior e o de esgotamento sanitário, que ocorreu a necessidade de se 
compatibilizar os dois projetos, dado que o de esgotamento sanitário já existia e já fora 
aprovado pelo Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais (BDMG) e o próprio que está 

passando por adequação, sendo assim, será construindo três novas redes nas ruas, Salomão 

Ibrahim, Travessa Salomão Ibrahim e Seminário de forma a acabar com o mal cheiro da 

localidade, sendo construída paralelamente a rede de drenagem pluvial, de forma a ficar todo 
esse processo definido em um só projeto para que eles sejam executados simultaneamente. 

Seguidamente, o Secretário Leonardo Santos informou que ocorreu outro problema, que estava 

vinculado a que todos os projetos devem ser aprovados pelo Instituto do Patrimônio Histórico e 
Ártistico Nacional (IPHAN), além da possibilidade, de que após a aprovação, estes projetos 

podem ser encaminhados para Brasília para u a;egunda aprovação, dado que existe uma 
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normativa que determinou que estes procedimentos devem ser acompanhados de um 
arqueólogo, isto posto, justificou o atraso para a apresentação de um projeto pronto e exequivel, 
“mas eu achei importante, pois, eu irei unir os projetos”, fazendo com que retiramos todo o 
esgoto dos córregos que passam a cidade e levando-o para ETE que já está em processo de se 
iniciar a licitação, faltando apenas a compra do terreno, finalizou dizendo “Fernando que 
infelizmente não poderia levar o meu projeto pronto e nem data porque eu dependo de 
aprovações que não cabem a Secretaria de Obras e nem a Secretaria de Meio Ambiente do 
Município é um órgão Federal, mas já estamos trabalhando junto a isso pois eu não posso 
atrasar a obra de esgotamento pois ela já tem data e um programa vivo, então o Remo esta 
atuando em outras frentes até que aprove a situação daqui, porque ai quando eu abrir a tua será 
uma vez só”, Com a palavra, o Vereador Fernando Sampaio concorda com as falas do Secretário 
que o processo deve ocorrer de uma vez só, e questionou se o projeto já foi encaminhado para o 
IPHAN. Em resposta, o Secretário Leonardo informou que ainda não foi encaminhado. 
Reafirmou que quando veio a revisão do projeto de esgotamento foi um grande ganho, dado que 
evitaria de ter que realizar o serviço em duplicidade. Com a palavra, a Sra. Raquel Quintão 
perguntou como estes projetos irão auxiliar nas questões da chuva?” Em resposta, o Secretário 
Leonardo Santos informou que será por causa da rede de drenagem. Em réplica, a Sra. Raquel 
Quintão perguntou se isso iria interferir nas águas provenientes do Vale Verde e Cabanas que 
desaguam na rua? Em resposta, o Vereador Fernando Sampaio informou que esta passagem vai 
continuar devido a localidade do curso d'água. Com a palavra, o Secretário Leonardo Santos 
relatou que os problemas relacionados ao alagamento são provenientes do desnível da rua com o 
córrego. Com a palavra, a Sra. Tania Silva disse que há necessidade de se criar uma contenção 
da água proveniente dos bairros Cabanas e do Vale Verde. Com a palavra, o Secretário Leonardo 
Santos informou que outra medida tomada é realizar um desassoreamento frequente do cÓóITE£O, 
obviamente, não o rebaixando, para que não cause danos aos imóveis, deste modo, a Secretaria 
vem realizando estudos para que sejam instaladas vigas de equalização para que o material 
reduza a sua velocidade. Com a palavra, a Sra, Maria Berenice relatou que durante um processo 
de limpeza, foram retirados gabiões que davam sustentação para o seu imóvel. Em Tesposta, o 
Secretário Leonardo Santos disse que com a obra de esgotamento será realocado os gabiões. 
Com a palavra, o Vereador Fernando Sampaio questionou qual a data prévia para se iniciar as 
intervenções. Em resposta, o Secretário Leonardo Santos relata que foi contratada uma empresa 
para confecção do projeto que ainda não foram finalizados, desta forma, após esta finalização 
deverá ocorrer o protocolo e aprovação por parte do IPHAN e que encaminhará todos os 
detalhes desta solicitação para o Vereador Fernando, com relação ao prazo da finalização do 
projeto irá encaminhar para o Edil no dia seguinte a esta reunião. O Vereador Fernando Sampaio 
ressaltou crer que uma empresa não deve levar mais do que vinte a trinta dias para finalizar este 
projeto, que foi concordado pelo Sr. Remo Almeida, seguidamente informou que após o 
protocolo do projeto ao IPHAN que iria agendar com os moradores para irem ao local para 
cobrar agilidade na aprovação. Com a palavra, a Sra. Tania Silva questionou se existe algum 
projeto para de contenção da água proveniente dos Bairros Cabanas e Vale Verde. Em resposta, 
o Secretário Leonardo Santos disse que os projetos estão vinculados aos rios. Os Moradores se 
mostraram preocupados com “um morro de frente para rua que corre o risco de cair”. Em 
resposta, o Secretário Leonardo Santos relatou que com relação à este morro já foi feita uma 
solicitação ao Programa de Aceleração e Cr '&imentq (PAC) das Cidades Históricas para a 
construção de uma contenção, e acrescentqu/que já obteve um para o Bairro Cabanas. /ZÁ 
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Complementando, o Sr. Remo Almeida relatou que inicialmente o que será feito é ir 
direcionando-a e controlando-a para que não chegue com “tanta força aqui na parte de baixo, 
não é possível desviar, o que podemos fazer é reduzir a energia dela”. Com a palavra, o 
Vereador Fernando Sampaio complementou que quando se retirar o esgoto do córrego irá 
diminuir bastante o volume do córrego. Complementando, o Secretário Leonardo Santos 
informa que com relação às enchentes já foram iniciadas tratativas com a Defesa Civil do 
Estado de Minas Gerais, pois não se tem uma bacia na cidade. O Vereador Fernando Sampaio 
informou que ficou decidido que de quinze a vinte dias o projeto será entregue para o IPHAN, e 
informou que caso haja necessidade irá formar uma comissão com os moradores para irem 
cobrar aprovação diretamente, mas crê que não haverá objeção, pois é algo para resolver o 
problema hidráulico e sanitário, além de achar que não será necessário encaminhar esta 
solicitação para Brasilia, desta forma, “caso tudo esteja resolvido em sessenta dias, quando 
começa as obras?”, Em resposta, o Secretário Leonardo Santos disse que de imediato, “estando 
aprovado já começamos”. Com a palavra, o Sr. Waldecy Castro perguntou se existe orçamento 
para esta verba. Em resposta, o Secretário Leonardo Santos informou que do esgotamento já 
está liberado e da drenagem já se tem uma verba depositada da Fundação Renova. Com a 
palavra, o Sr. Waldecy Castro relata a necessidade de se construir bacias de contenção, além de 
se ter que contratar uma empresa especializada na confecção destes projetos, realizando uma 
varredura das Cabanas até a alça do Rio do Carmo. Com a palavra, o Vereador Fernando 
Sampaio questionou ao Secretário se a Prefeitura já. possui algum projeto ou estudo para 
construção de uma bacia de contenção no Município. Finalizando, o Secretário Leonardo Santos 
informou que assim que for liberado ele irá pessoalmente avisar os moradores da rua, dado que 
as garagem ficaram interditadas. O Vereador Fernando Sampaio questionou se a população 
deseja que ele marque uma reunião com o Prefeito, porque tudo que vai ocorrer deve partir da 
demanda do mesmo, desta forma ficou acordado de se marcar uma reunião entre a população e 
o Chefe do Poder Executivo. ENCERRAMENTO: “Em nome de Deus e do Povo Marianense” 
o Vereador Fernando Sampaio agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às vinte horas 
e vinte e três minutos. Para constar, lavrou-se esta ATA, quê será assinada:


